m Prof. Dr. Walter Kaufmann

Institut fur Baustatik und Konstruktion
Eidgendssische Technische Hochschule Ziirich D-BAUG, Studiengang Bauingenieurwissenschaften
Swiss Federal Institute of Technology Zurich Herbstsemester 2014

Aufbau und Darstellung von Stahlbetontibungen

Das Aufstellen einer Ubersichtlichen, durch Dritte nachvollziehbaren statischen Berechnung ist eine
wichtige Ingenieurtétigkeit. Im Folgenden werden Hinweise zum Aufbau und zur Darstellung einer
typischen Kkleineren statischen Berechnung gegeben. Je nach Projekt sind diese Hinweise sinngemass
anzuwenden.

Aufbau

1. Grundlagen
1.1 Geometrie
1.2 Baustoffe
1.3 Einwirkungen
Tragwerksanalyse: Auswirkungen
Bemessung und Nachweise
4, Konstruktive Durchbildung (massstabliche Bewehrungsskizze)

w

Darstellung

Blatter nur einseitig beschreiben, nummerieren, datieren und mit Initialen versehen

Nummerierung Blatter abschnittsweise durchnumerieren. Spéter hinzugefiigte Seiten (Nachtrage,
Anderungen) mit der Nummer der vorhergehenden Seite und einem Buchstaben ver-
sehen, z.B. Seite 3a.

Formeln Bei der ersten Verwendung Formeln in algebraischer Form einfiihren, anschliessend
Zahlenwerte einsetzen, Quellenverweis bei nicht allgemein bekannten Beziehungen.

Querverweise Bedeutung und Quelle wiederaufgegriffener Grossen angeben.

Resultate hervorheben, so dass sie auf den ersten Blick als solche erkennbar sind. Resultate
stets mit Einheiten angeben und auf zwei bis drei signifikante Stellen runden.

Erlauterungen Berechnungsgang stichwortartig oder mit kurzen Satzen beschreiben, wichtige Uber-
legungen zur Abgrenzung und Idealisierung im Rahmen der Modellbildung angeben
und begriinden.

Beispiel

Die nachfolgenden Seiten enthalten ein Beispiel flr die Darstellung einer Stahlbetoniibung.
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